

文化“大礼包”让生活更美好

——从中央部门会议看2018文化发展新思路

●新华社记者 史竞男 周玮 施雨岑

回眸过去一年，中国电影票房首次突破500亿元大关，《中国诗词大会》《朗读者》《国家宝藏》等综艺节目如“清流”激荡荧屏，文化遗产走出博物馆，优秀传统文化走进百姓生活，曾遭遇“寒冬”的实体书店遍地开花、迎来春天……

新年伊始，文化部、国家新闻出版广电总局等部委召开会议，部署2018年工作。人民群众又将收获哪些文化“大礼包”？

公共文化服务将进一步提升：补短板促活力

在河南焦作，“百姓文化超市”采用“菜单式”服务、“订单式”配送，提供精准对路的文化产品和服务。两年来，送戏下乡3000多场次，送电影下乡近3万场次，受益群众200多万人次。

记者从2018年全国文化厅局长会议上获悉，今年将会有更多基层百姓享受到这样便捷优质的公共文化服务。文化部公共文化司有关负责人表示，要突出抓重点、补短板、强弱项，加快完善公共文化服务体系，着力提升服务效能，进一步保障公民基本文化权益。

据了解，文化部门今年将全面推进公共文化服务保障法和公共图书馆法等重要法律的贯彻落实，进一步促进基本公共文化服务标准化均等化。还将总结推广“文化上海云”“百姓文化超市”等典型经验，对接群众文化需求，提升公共文化

服务效能。坚持问题导向，文化部2018年将聚焦贫困地区尤其是深度贫困地区文化建设，继续实施送戏下乡、流动舞台车等项目，对深度贫困地区在资金和项目上给予倾斜。同时紧抓贫困地区艺术创作生产、公共文化服务体系建设、文化产业发展，加强制度、资金、人才、组织等保障，发挥文化扶贫的“扶志”“扶智”作用。

为激发人民创造活力，提升百姓获得感和幸福感，文化部透露，2018年将深入推进戏曲进乡村等活动，开展广场舞普及推广行动，搭建全国性群众文化活动平台，推广具有鲜明特色的群众文化活动品牌。

更多精品力作将涌现：提供更优质丰富的精神食粮

《战狼2》《芳华》《二十二》等不同类型国产电影闪耀银幕，《人民的名义》《白鹿原》《鸡毛飞上天》等电视剧热播彰显现实主义题材强势回归，《白夜追凶》《无证之罪》等精品网络剧让人大呼过瘾。2018年，影视创作能否继续发力，满足观众新期待？

“打造精品力作，为人民提供更加优质丰富的精神食粮。”国家新闻出版广电总局局长聂辰席在2018年全国新闻出版广播影视工作会议上说，要深入实施新闻出版广播影视精品规划，聚焦现实

题材，努力推出讴歌新时代的精品力作。在加强正能量创作的同时，也要坚决抵制负能量歪风。针对影视领域长期存在的过度娱乐化和低俗之风，新闻出版广电总局有关负责人表示，要更好地发挥政策杠杆作用，对优秀节目大力扶持，对缺少价值和意义的节目加以抑制，对内容低俗有害的节目坚决查处纠正直至取缔。

据透露，继大力遏制追星炒星后，新闻出版广电总局今年将着重解决明星薪酬过高问题，引导各广播电视台机构把工作重心转移到节目创意研发和高水平制作上来，用内涵和品质取胜。

此外，为推动更多具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀文化产品走出国门，文化“走出去”将加快步伐、提质增效——丝绸之路影视桥、丝路书香等系列工程项目会继续扎实推进、升级优化；借力国际节展、“中国电影·普天同映”等平台，让更多优质产品和服务占领国际市场。

更多博物馆将免费开放：加强管理和服务水平

《千里江山——历代青绿山水画特展》引来42万人次走进故宫，为一睹真迹不惜排队数小时；国家博物馆门口，等候参观“大英博物馆100件文物中的世界史”展览的队伍常常排到一站地之外……

博物馆门前久久不散的长队，折射

出公众对高质量精神食粮的巨大需求。1月召开的全国文物局长会议上，透露出重要信号：“加强文物保护利用，就是要让人民群众的精神文化更加丰富，基本文化权益得到更加充分的保障，让中华文化在新时代焕发新的生机。”

据统计，目前，全国博物馆总数已达4873家，其中免费开放的4246家，全国博物馆年接待观众9亿人次。文化部有关负责人表示，要将更多博物馆纳入免费开放范围，提升文博单位陈列、管理和服务水平，创新文物资源利用模式。

国家文物局局长刘玉珠说：“2018年将推动修订《中央补助地方博物馆、纪念馆免费开放专项资金管理暂行办法》，完善博物馆免费开放政策，增加资金总量，扩大补助范围，调整分级分档补助标准，以政府购买服务方式支持非国有博物馆发展。”

在全国文物局长会议之后印发的《国家文物局2018年工作要点》还特别明确，要健全博物馆社会教育和公共服务机制，完善博物馆青少年教育功能，加强智慧博物馆建设。

此外，针对民间收藏的大量文物，2018年，国家文物局还将出台关于加强民间收藏文物保护利用、促进文物市场健康发展的意见，开展文物流通领域“登记—交易”制度试点，推进文物鉴定服务体系建设，为引导民间合法收藏文物提供保障。

(新华社北京2月4日电)



上海：

新型城域物联网助力“城市大脑”建设

据新华社上海2月4日电（记者潘清）传感器自动采集社区安全、环境监测等15个场景的相关数据，通过城域物联网传输及设备管理平台传输到城市运营数据中心，再由城市智能综合运营管理中心（CIIMC）作出智能应。几个月之后，上海静安区37平方公里区域将被这样的城域物联网所覆盖。

记者从4日举行的“上海新型城域物联网建设静安区启动大会”上获悉，作为国家发改委2018年数字经济重大工程之一，“大数据与城市管理（静安）项目”正式开工。

静安区地处上海中心城区，目前正在着力打造上海建设国家大数据综合试验区的重要功能枢纽区和产业发展集聚区，并被确定为“上海市大数据城市管理与社会治理试验区”。

静安项目牵头方上海数据交易中心首席执行官汤奇峰表示，面向上海城市管理中的“民生热点、政府痛点、管理难点”问题，静安项目将以数据汇聚

和共享为途径，构建起一张整合的城市管理“数据湖”网络，面向交通、健康医疗、健康食安、环保、城市公共设施五大领域形成大数据创新应用。

基于城市多维数据汇聚对现有网格中心进行的升级，将构建起一个具有城市数据综合运营、大数据分析挖掘和预测预警能力的城市智能运营管理中心，最终形成“1+5+1”的大数据与城市管理建设模式。

作为特大型城市的上海正着力加强城市管理精细化工作，运用大数据、云计算、人工智能等先进技术，实现“神经元系统”全覆盖，加快建设“城市大脑”，打破数据壁垒，实现各种问题、风险的及时智能化处置。

上海市经济和信息化委员会总工程师张英透露，集“物联、数联、智联”三位一体的新型城域物联网，将通过物联打造深度感知的链接体系，通过数联创造数据的共享体系，通过智联创造智能应用和决策体系，智能化引领城市管理和社会治理能力的提升。



国际机器人大赛亚洲公开赛在京举行 2月4日，参赛选手在调试参赛机器人。当日，为期2天的第四届RoboRAVE国际机器人大赛亚洲公开赛在北京科技大学体育馆落下帷幕。RoboRAVE国际机器人大赛已有15年的历史，因其容易上手、教育性和趣味性强等特点，每届赛事都会吸引众多国家和地区的青少年参赛。

新华社发

河南城乡居民基本医保补助人均提高40元

据新华社郑州2月4日电（记者史林静）记者从河南省人力资源社会保障厅获悉，2018年，河南城乡居民基本医保财政补助标准从每人450元提高到490元。

2018年，河南全面实施全民参保计划，努力实现户籍人口1.07亿人应保尽保，逐步提高基本医保补助标准，实现基本医疗保险全覆盖。

河南社会保障方面还有一些新的惠民举措：持续调整退休人员的养老金待遇。

遇将城乡居民基本养老金最低标准从80元调整到98元；将全省农村贫困人口重特大疾病保障的门诊病种增加到26种，门诊慢性病病种均达到15种以上，医保政策范围内报销比例提高到85%。

此外，在促进就业创业方面，2018年，河南将完成城镇新增就业100万人，失业人员再就业25万人，就业困难人员实现就业8万人。河南还计划各类职业技能培训300万人次以上，培养高技能人才15万人左右。



河南三门峡：俯瞰“陕州地坑院” 这是2月3日拍摄的陕州地坑院。陕州地坑院是豫西山区一种“平地挖坑，四壁凿窑”的独特民居形式，被称为中国北方的“地下四合院”，是远古时期人类穴居的延续。2011年，“地坑院营造技艺”入选第三批国家级非物质文化遗产名录。

新华社发

河北将为约300万贫困人员代缴养老保险费

新华社石家庄2月4日电（记者郭雅茹）记者从河北省政府新闻办获悉，河北省2018年将为参加城乡居民基本养老保险的贫困人口按最低档次代缴养老保险费，预计全省将有约300万贫困人员受益，各级政府每年补贴资金共3亿元。

为进一步织密扎牢社会保障“安全网”，提高保障和改善民生水平，河北省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省民政厅、省扶贫开发办公室联合印发《关于切实做好社会保险扶贫工作实施细则》，自2018年1月起，河北开始实行新的社会保险扶贫政策。

本次实行的社会保险扶贫政策范围是具有河北户籍的建档立卡贫困人口（包括已脱贫人口和未脱贫人口）、低保对象、特困人员等困难群体，在城乡居民基本养老保险、城乡居民医疗保险、工伤保险、失业保险等方面给予优惠政策。其中，医疗保险救助扶贫政策覆盖范围按照省政府有关文件执行。

《意见》提出，60岁以上建档立卡贫困人口，未享受城乡居民养老保险待遇的，不再补缴，可直接享受城乡居民养老保险待遇。“十三五”期间，贫困人员可叠加享受农村低保和城乡居民养老保险待遇。



视觉新闻

① 盛装起舞喜迎春 2月3日在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县兴仁镇岩英村，盛装打扮的苗族女孩在跳芦笙舞。

② 汉风唐韵新春祈福 2月4日，两名小女孩在活动现场穿着汉服留影。当日，以“祈福·中国年”为主题的青岛首届“新春民俗风情周”开幕。

(本栏文图均为新华社发)

青海：激活基层党建“春水” 释放富民惠民效应

新华社西宁2月4日电（徐文婷 金沁春）青海省积极探索基层党建新模式，以新思路、新机制、新手段，激发支部活力，凝聚党员力量，激活了基层党建的“一池春水”，富民惠民效应不断显现。

新思路：董事长成了山村“第一书记”

岁末年初，行走在青海省西宁市湟中县拦隆口镇卡阳村，一条新修的公路向前延伸，红灯笼挂满道路两侧，各色农家乐沿路排列，一派喜气洋洋。

“而两年多前这里还是备受‘行路难’困扰的贫困村。那时进村的土路就3米宽，上学的娃娃天不亮就得走五六公里，鞋底十来天就磨破了。”卡阳村“第一书记”鲍武章说。

为推进“精准扶贫”，2015年青海省从省内各机关党报和国有企业、事业单位选派“第一书记”和工作队，进驻全省1206个贫困村、党组织软弱涣散村。

卡阳村作为试点开启了全省唯一一家由民营企业家担任“第一书记”的先例。西宁乡趣农业科技有限公司董事长鲍武章到任卡阳村后，干的第一件事就是修路。

“过去村里人都跑出去打工，党组织涣散。如今不仅规章制度规范了，大家劲都往一处使，村里怎么发展、该做什么都要开会议一议，凝聚力明显增强了。”卡阳村党支部书记都生海说。

2017年，卡阳景区累计接待游客30万人次，卡阳村人均年收入由过去的3000元提高至1万元。

新机制：贫困村里有“商会”

寒冬农闲时节，海北藏族自治州海晏县金滩乡光明村“炕头经济”却正火热。

村民马金梅正在炕上纳鞋垫、缝香包、绣杯垫。“乡上的能人议事协会组织我们妇女在闲月里做针线活，联系公司统一销售，年底还能分红呢。”她说。

能人议事协会是金滩乡从下辖的9个村择优推选出59家公司、合作社、家庭牧场等“能人”组成的具有商会性质的协会，作为基层组织机构的有益补充，搭建产业发展的平台，让社会组织在党建脱贫工作中发挥效用。

路修通了，资源优势便能转化为经

济优势。卡阳村三面环山，植被茂密，拥有距离省会西宁最近的原始林区。2015年，投资1.5亿元的“卡阳户外旅游度假景区”开工建设，卡阳村迎来了发展的春天。

鼓励农户在景区种树种花，日结工资；鼓励符合条件的20户贫困户开办“农家乐”，打造特色小吃一条街；接纳农户长期在景区从事护林员、收银员、财会等工作，先后带动农户就业300余人。

“过去村里人都跑出去打工，党组织涣散。如今不仅规章制度规范了，大家劲都往一处使，村里怎么发展、该做什么都要开会议一议，凝聚力明显增强了。”卡阳村党支部书记都生海说。

“通过这个协会，不仅能促成各村同类产业、关联产业之间联合发展，还把发展的思路传递给了更多群众。”李永光说。

据统计，金滩乡能人议事协会共带动1700多人次长期务工，其中贫困户占10%。2017年的村级换届选举中，4名“想干事、干成事”的能人议事协会成员被村民推选为村党支部书记。

新手段：“八有”工程让乡镇留住人

青海地处青藏高原东部，地跨六

盘山和四省藏区两个集中连片贫困地区，加之海拔高、气温低、氧气稀薄，大部分乡镇服务对象高度分散、服务半径大，乡镇留人难一直考验着各级组织。

2016年起，青海省投资9亿多元在全省365个乡镇全覆盖实施食堂、有宿舍、有通讯网络、有卫生厕所等“八有”工程，乡镇运转经费提高到60万元以上，村级组织运转经费补助标准平均达到3.6万元，充分强化了基层组织的凝聚力和向心力。

“‘八有’工程实施前，我们这九成以上的乡镇干部2至3人住一间房，宿办一体，基本生活设施匮乏。”在黄南藏族自治州泽库县麦秀镇工作了6年的镇党委副书记格日说：“如今没有了后顾之忧，集中办公和驻乡进村成为了常态，群众办事‘等、靠、找’的问题基本得到解决。”

一项项固本强基的务实之举，大大增强了青海基层党组织的战斗堡垒作用，“边麻沟”“田家寨”“牙合村”等脱贫“品牌”越来越多。

据统计，2015年以来青海省共投入178.4亿元推动产业扶贫项目落地，2017年底前实现929个贫困村27.7万贫困人口脱贫。

能人议事协会是金滩乡从下辖的9个村择优推选出59家公司、合作社、家庭牧场等“能人”组成的具有商会性质的协会，作为基层组织机构的有益补充，搭建产业发展的平台，让社会组织在党建脱贫工作中发挥效用。

路修通了，资源优势便能转化为经

济优势。卡阳村三面环山，植被茂密，拥有距离省会西宁最近的原始林区。2015年，投资1.5亿元的“卡阳户外旅游度假景区”开工建设，卡阳村迎来了发展的春天。

鼓励农户在景区种树种花，日结工资；鼓励符合条件的20户贫困户开办“农家乐”，打造特色小吃一条街；接纳农户长期在景区从事护林员、收银员、财会等工作，先后带动农户就业300余人。

“过去村里人都跑出去打工，党组织涣散。如今不仅规章制度规范了，大家劲都往一处使，村里怎么发展、该做什么都要开会议一议，凝聚力明显增强了。”卡阳村党支部书记都生海说。

“通过这个协会，不仅能促成各村同类产业、关联产业之间联合发展，还把发展的思路传递给了更多群众。”李永光说。

据统计，2015年以来青海省共投入178.4亿元推动产业扶贫项目落地，2017年底前实现929个贫困村27.7万贫困人口脱贫。

能人议事协会是金滩乡从下辖的9个村择优推选出59家公司、合作社、家庭牧场等“能人”组成的具有商会性质的协会，作为基层组织机构的有益补充，搭建产业发展的平台，让社会组织在党建脱贫工作中发挥效用。

路修通了，资源优势便能转化为经

济优势。卡阳村三面环山，植被茂密，拥有距离省会西宁最近的原始林区。2015年，投资1.5亿元的“卡阳户外旅游度假景区”开工建设，卡阳村迎来了发展的春天。

鼓励农户在景区种树种花，日结工资；鼓励符合条件的20户贫困户开办“农家乐”，打造特色小吃一条街；接纳农户长期在景区从事护林员、收银员、财会等工作，先后带动农户就业300余人。

“过去村里人都跑出去打工，党组织涣散。如今不仅规章制度规范了，大家劲都往一处使，村里怎么发展、该做什么都要开会议一议，凝聚力明显增强了。”卡阳村党支部书记都生海说。

“通过这个协会，不仅能促成各村同类产业、关联产业之间联合发展，还把发展的思路传递给了更多群众。”李永光说。